



习近平向“2021从都国际论坛”开幕式发表视频致辞

新华社北京12月5日电 12月5日，国家主席习近平在北京向“2021从都国际论坛”开幕式发表视频致辞。

习近平强调，当今世界，人类正经历罕见的多重危机。面对层出不穷的全球性问题和挑战，我们应该坚持开放包容、协商合作，坚持和维护多边主义，积极推动构建人类命运共同体。

——我们要同舟共济，践行真正的多边主义。多边主义的要义是国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握。要坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值。

——我们要与时俱进，不断完善全球治理体系。要立足世界格局变化，在广泛协商、凝聚共识基础上改革和完善全球治理体系。坚持国际关系民主化大方向，提高发展中国家在国际事务中的代表性和发言权，努力推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

(下转4版)

习近平在全国宗教工作会议上强调

坚持我国宗教中国化方向 积极引导宗教与社会主义社会相适应

李克强主持 栗战书王沪宁赵乐际韩正出席 汪洋讲话

新华社北京12月4日电 全国宗教工作会议12月3日至4日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，强调要全面贯彻新时代党的宗教工作理论，全面贯彻党的宗教工作基本方针，全面贯彻党的宗教信仰自由政策，坚持我国宗教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应，提高宗教界自我管理水平，提高宗教事务治理法治化水平，努力开创宗教工作新局面，更好组织和引导信教群众同广大人民群众一道为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。

李克强主持会议。栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正出席会议。汪洋作总结讲话。

习近平在讲话中指出，党的十八大以来，党中央高度重视宗教工作。各级党委贯彻落实党中央决策部署，党的宗教工作创新推进，取得积极成效。贯彻党的宗教工作基本方针更加全面，宗教工作体制机制进一步完善，宗教工作法律体系和政策框架日益健全，宗教界人士和信教群众尊法学法守法用法意识不断增强，推进我国宗教中国化逐步深入。宗教界弘扬爱国精神，讲大局、讲法治、讲科学、讲爱心，不断增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。

习近平强调，党的十八大以来，党中央提出一系列关于宗教工作的新理念新举措，回答了新时代怎样认识宗教、怎样处理宗教问题、怎样做好党的宗教工作等重大理论和实践问题。必须深刻认识做好宗教工作在党和国家全局中的重要性，必须建立健全强有力的领导机制，必须坚持和发展中国特色社会主义宗教理论，必须坚持党的宗教工作基本方针，必须坚持我国宗教中国化方向，必须坚持把广大信教群众团结在党和政府周围，必须构建积极健康的宗教关系，必须支持宗教团体加强自身建设，必须提高宗教工作法治化水平。

习近平指出，要完整、准确、全面贯彻党的宗教信仰自由政策，尊重群众宗教信仰，依法管理宗教事务，坚持独立自主自办原则，积极引导宗教与社会主义社会相适应。党的宗教工作的本质是群众工作。信教群众和不信教群众在政治上经济上的根本利益是一致的，都是党执政的群众基础。既要保护信教群众宗教信仰自由权利，最大限度团结信教群众，也要耐心细致做信教群众工作。宗教团体是党和政府团结、联系宗教界人士和广大信教群众的桥梁和纽带，要为他们开展工作提供必要的支持和帮助，尊重和发挥他们在宗教内部事务中的作用。

习近平强调，要深入推进我国宗教中国化，引导和支持我国宗教以社会主义核心价值观为引领，增进宗教界人士和信教群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同。要在宗教界开展爱国主义、集体主义、社会主义教育，有针对性地加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，引导宗教界人士和信教群众培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华文化。要坚持总体国家安全观，坚持独立自主自办原则，统筹推进相关工作。



12月3日至4日，全国宗教工作会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。新华社记者 丁海涛 摄

要加强互联网宗教事务管理。要切实解决影响我国宗教健康传承的突出问题。

习近平指出，要支持引导宗教界加强自我教育、自我管理、自我约束，全面从严治教，带头守法遵规、提升宗教修为。要加强宗教团体自身建设，完善领导班子成员的民主监督制度。要全面推进宗教工作法治建设，深入开展法治宣传教育。宗教活动应当在法律法规规定范围内开展，不得损害公民身体健康，不得违背公序良俗，不得干涉教育、司法、行政职能和社会生活。

习近平强调，要培养一支精通马克思主义宗教观、熟悉宗教工作、善于做信教群众

工作的党政干部队伍，让他们深入学习马克思主义宗教观、党的宗教工作理论和方针政策、宗教知识，不断提升导的能力。要培养一支政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时起作用的宗教界代表人士队伍。要培养一支思想上政治坚定、坚持马克思主义宗教观、学风优良、善于创新的宗教学研究队伍，加强马克思主义宗教学学科建设。要健全宗教工作体制机制，推动构建党委领导、政府管理、社会协同、宗教自律的宗教事务治理格局。要把握好涉及宗教工作的重大关系，多做打基础、利长远的工作，常抓不懈、久久为功。

李克强在主持会议时指出，习近平总书记的重要讲话，全面总结宗教工作的成绩经验，深入分析宗教工作面临的形势任务，系统阐述了新时代宗教工作的新思想新理念新战略，明确了坚持我国宗教中国化方向、做好新时代宗教工作的指导思想、战略目标、重点任务和政策举措，具有很强的政治性、思想性、理论性，是指导新时代宗教工作的纲领性文献，为做好新时代宗教工作指明了前进方向、提供了根本遵循。要认真学习领会，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，结合实际抓好落实，不断开创党的宗教工作新局面，为全面建成社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴而努力奋斗。

汪洋在总结讲话中指出，习近平总书记重要讲话观大局谋大势、指方向明方略，深刻回答了新时代宗教工作一系列重大理论和实践问题，是党的宗教工作实践的总结，是马克思主义宗教观同中国具体实际相结合的最新成果，是中国特色社会主义宗教理论的最新发展，是做好新时代宗教工作的总纲。要完整准确全面领会和贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策，深刻把握核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求，做到学思用贯通、知信行统一。要坚持党的宗教工作基本方针，坚持我国宗教中国化方向，善于运用法治思维和法治方式处理宗教领域矛盾和问题，促进我国宗教健康传承，积极引导宗教与社会主义社会相适应、与中国特色社会主义新时代相适应。各地区各部门要把学习贯彻好会议精神作为重要政治任务，抓好学习宣讲，制定实施意见，压实工作责任，确保党中央决策部署落到实处。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志出席会议。

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团党政主要负责同志和分管宗教工作负责同志，副省级城市党委主要负责同志，中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委机关有关部门主要负责同志，军队有关单位、有关研究机构负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式召开，各省市区和新疆生产建设兵团设分会场。

习近平总书记近日在全国宗教工作会议上发表重要讲话，全面总结宗教工作的成绩经验，深入分析宗教工作面临的形势任务，系统阐述了新时代宗教工作的新思想新理念新战略，明确了坚持我国宗教中国化方向、做好新时代宗教工作的指导思想、战略目标、重点任务和政策举措。

统战、宗教工作部门负责人和专家学者认真学习习近平总书记重要讲话，表示自觉把思想和行动统一到讲话精神上来，结合实际抓好落实，不断开创党的宗教工作新局面。

习近平总书记指出，党的十八大以来，党中央提出一系列关于宗教工作的新理念新举措，回答了新时代怎样认识宗教、怎样处理宗教问题、怎样做好党的宗教工作等重大理论和实践问题。

四川省委统战部副部长田向利表示，这一系列新理念新举措，符合宗教和宗教工作规律，符合我国国情和具体情况，是完全正确的，是行之有效的，为做好新时代党的宗教工作提供了根本遵循，必须完整、准确、全面理解和贯彻，切实做到想得深、看得透、把得准、用得好。

浙江省民宗委主任鲍秀英说，浙江将把学习贯彻党的十九届六中全会精神和全国宗教工作会议精神高度融合，打造宗教和谐进步样板区、平安宗教建设示范区，为做好新时代党的宗教工作作出应有贡献。

习近平总书记明确指出，坚持我国宗教中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应。

上海市民宗局局长花蓓表示，上海将引导宗教界挖掘教义教规中有利于社会和谐、时代进步、健康文明的内容，以社会主义核心价值观为引领，支持各宗教加强思想建设，用广大信教群众喜闻乐见的方式阐释经典，同时坚持实践推动，引导宗教界为人民城市建设、提升城市软实力贡献力量。

“江西在坚持宗教中国化方向方面有历史传统和文化资源。”江西省民宗

凝心聚力，不断开创党的宗教工作新局面

——统战、宗教工作部门负责人和专家学者热议习近平总书记在宗教工作会议上的重要讲话

新华社记者 高蕾 王琦 徐壮

局局长曹国庆说，下一步，江西将继续深入引导宗教界充分认识我国宗教中国化的必然性、必要性，梳理总结江西宗教中国化的历史经验，探索推进宗教中国化的方式方法。

甘肃省委统战部副部长马廷礼表示，甘肃将认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，在推进宗教中国化上不断取得新成绩；“抓好新型宗教活动场所建设，推动国大于教、国法大于教规、教民首先是公民的理念根植人心，推动宗教与社会主义社会相适应。”

习近平总书记指出，要培养一支思想政治坚定、坚持马克思主义宗教观、学风优良、善于创新的宗教学研究队伍，加强马克思主义宗教学学科建设。

中央统战部宗教研究中心主任张训谋表示，作为宗教学研究工作者，要提高政治站位，用马克思主义宗教观、新时代党的宗教工作理论和方针政策指导宗教学研究，自觉把正确的政治方向、价值取向和学术导向统一起来。同时坚持问题导向，聚焦会议提出的重大理论和实践问题推动研究创新，为实践提供智力支持。

“我们将进一步完善宗教学学科和课程设置，建立起以马克思主义宗教观为指导的中国特色的宗教学学科体系、学术体系、话语体系、教材体系。”中国人民大学教授张风雷表示，要发挥好宗教学对宗教工作的支持作用，在党政干部宗教工作专题培训、宗教工作干部培训中充分利用高校宗教学资源。

中央党校（国家行政学院）教授蒲长春表示，要坚持马克思主义世界观和方法论，结合党的宗教工作实践，立足中国宗教现状和问题，同时借鉴古今中外的宗教学成果，推动形成具有独立性、体系性的中国化宗教理论。

“作为宗教学研究人員，我们要充分发挥宗教学基础理论研究积累雄厚、多学科人才汇聚的资源优势，围绕新时代党的宗教工作需要，加强对国内外宗教形势、宗教政策法规研究，为宗教工作提供高效、有力的理论和智力支持。”中国社科院世界宗教研究所所长郑筱筠说。

从“美”字看为人民谋幸福的经济学

——习近平经济思想的生动实践述评之一

新华社记者

发展为了谁？怎样发展？这是时代之问的必答题。

2012年11月15日，刚刚当选中共中央总书记的习近平给出了铿锵有力的回答：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

新时代孕育新思想，新思想指引新实践。

党的十八大以来，习近平经济思想从社会主要矛盾变化出发，坚持以人民为中心，引领中国发展更加聚焦“美”，是为人民谋幸福的经济学，在广袤大地绘就美

好生活、美丽中国、美美与共的高质量发展画卷。

■ 共享美好生活：“让人民生活幸福是‘国之大者’”

百姓欢迎的红啤梨、植物肉，智能咖啡机，手术机器人，美妆“黑科技”……第四届中国国际进口博览会上，诸多更具品质、科技含量更高的全球好物亮相，瞄准中国百姓消费新趋势。

从解决“有没有”到挑选“好不好”——进博会的这一幕，正是新时代美

好生活的缩影。

习近平总书记在党的十九大报告中明确指出：“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，从社会主要矛盾变化出发，不断提升群众获得感、幸福感、安全感，历史性地解决了绝对贫困问题，全面小康梦圆，复兴气象激荡。

——美在追求生活品质的提升。

(下转6版)

从“实”字看为民族复兴奠定更强大物质基础

——习近平经济思想的生动实践述评之二

新华社记者

这是大国迈向强国的坚实路径：聚精会神做强实体经济这个发展根基，持续放大创新这个第一动力，大力弘扬求真务实的作风和不懈奋斗的精神。

习近平经济思想从马克思主义劳动价值论出发，统筹经济价值与哲学价值，聚焦一个“实”字，是为民族复兴奠定更强大物质基础的经济学。九年来，中国经济的实力更加强大，创造力更加澎湃，运行的内在逻辑更加坚实。

■ 夯实基础：“坚持把经济发展的着力点放在实体经济上”

从中国空间站开启“有人长期驻

留”新阶段，到复兴号高铁列车风驰电掣在青藏高原；从自主建造的“雪龙2”号挺进极地，到“神威·太湖之光”超级计算机在数字世界中不断突破……新时代中国发展突飞猛进，靠的正是实体经济的坚实基础和科技创新的强劲动力。

越是宏伟的事业，越需要坚实的支撑。九年来，以习近平同志为核心的党中央，锚定一个“实”字，把实体经济及其背后的科技支撑，作为民族复兴千秋伟业的坚强柱石，作为应对国际竞争大风大浪的定海神针，带领全国人民一起，扎扎实实干出了新时代历史性成就。

步入新时代，靠什么积累和夯实民族复兴的物质基础，靠什么引领和驱动经济社会发展，靠什么抢抓机遇、抵御风险？习近平总书记有着深邃的思考和长远的谋划。

习近平经济思想把经济活动的起点、主体牢牢锚定在研发、生产、制造、流通等劳动活动上，希望企业实实在在地做产品，实实在在提供服务，实实在在提升品质。

梳理三年来总书记考察的足迹和重要讲话可以发现：工厂车间是高频地点，实体经济是高频词。

(下转6版)